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2014 广东省考笔试【常识】解析 

 

1. 春节，我们有贴春联的民俗。春联具有很强的时代性，新中国成立以来，一个家庭几代

人贴过的春联有： 

（1）联产承包显威力，国富民强示繁荣  

（2）新中国百废待兴，共和国前程似锦 

（3）已把复兴编入梦，正将崛起织成春 

（4）骏马奔腾迎奥运，五洲健儿谱新篇。按照这些春联出现的时间先后顺序排列正确

的是（    ）。 

A.(2)(1)(3)(4) 

B.(1)(2)(4)(3) 

C.(1)(2)(3)(4) 

D.(2)(1)(4)(3) 

 

1. D【解析】按时间排序，（1）指的是家庭联产承包责任制，时间是 1980 年左右；（2）

指的是新中国成立，时间是 1949 年；（3）指的是中国梦，时间是 2013 年；（4）指的是

北京奥运会，时间是 2008 年，所以顺序是(2)(1)(4)(3)。因此 D 项正确。 

 

 

2. 如何提高老年人生活质量与幸福满意度已经逐渐成为国家立法所关注的热点话题，以下

行为不违反《老年人权益保障法》的是（    ）。 

A.子女与生活不能自理的老年人分开居住 

B.子女阻止老年人再婚 

C.子女长时间不回家探望老人 

D.子女干涉老年人处置个人财产 



      咨询电话：0752-7387260（惠州） 8520071（惠东）  

        动动手指转发，让更多的人一起来练题  要加群，找 QQ：3298003420 

 

2. A【解析】子女与生活不能自理的老年人分开居住并不犯法，法律强调“与老年人分开居

住的赡养人，要经常看望或者问候老人”。BCD 均违反《老年人权益保障法》，特别是 C“子

女长时间不回家探望老人”属于最新法的内容。A 项正确，《老年人权益保障法》第十八条：

“ 家庭成员应当关心老年人的精神需求，不得忽视、冷落老年人。与老年人分开居住的家

庭成员，应当经常看望或者问候老年人”。B 项错误，《老年人权益保障法》第二十一条：

“老年人的婚姻自由受法律保护。子女或者其他亲属不得干涉老年人离婚、再婚及婚后的生

活”。C 项错误，“子女长时间不回家探望老人”属于《老年人权益保障法》新修订的内容。

D 项错误，《老年人权益保障法》第二十二条：“老年人对个人的财产，依法享有占有、使

用、收益和处分的权利，子女或者其他亲属不得干涉，不得以窃取、骗取、强行索取等方式

侵犯老年人的财产权益”。因此，选择 A 选项。 

 

 

3. 上个世纪，我国提出了“实现工业、农业、科学技术和国防四个现代化”。当前，我国

的“新四化”是指（    ）。 

A.工业化、信息化、城镇化、农业现代化 

B.工业化、信息化、城镇化、国际化 

C.工业化、信息化、市场化、农业现代化 

D.工业现代化、农业现代化、交通运输业现代化、国防现代化 

 

3. A【解析】党的十八大根据形势的发展，把原来“四个现代化”(工业、农业、国防和科学

技术现代化)改为“工业化、信息化、城镇化、农业现代化”的“新四化”，并对新四化之

间的关系做出了经验性科学规范。报告提出：“坚持 走中国特色新型工业化、信息化、城

镇化、农业现代化道路，推动信息化和工业化深度融合、工业化和城镇化良性互动、城镇化

和农业现代化相互协调，促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展”。“新四化”

建设是中国现代化的必由之路。因此，选择 A 选项。 
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4. 在我国古代，人们把一夜分为五更，即一更、二更、三更、四更、五更，按更报时。“三

更”相当于现在的时间为（    ）。 

A.17 时—19 时 

B.19 时—21 时 

C.21 时—23 时 

D.23 时—1 时 

 

4. D【解析】古代汉族民间把夜晚分成五个时段，用鼓打更报时，所以叫作五更、五鼓或五

夜。一夜分为五更，即一更、二更、三更、四更、五更。每“更”为现今的两个小时。一更

是 19 点至 21 点，二更是 21 点至 23 点……依次类推。因此“半夜三更”中的“三更”指

的是 23 时—1 时。因此，选择 D 选项。 

 

 

5. 火车轨道由两道钢轨组成。一般来说，转弯处的火车轨道，内外两侧钢轨的高低关系为

（    ）。 

A.内侧比外侧高 

B.外侧比内侧高 

C.两侧一样高 

D.有时内侧高，有时外侧高 

 

5. B【解析】转弯处的火车轨道，内外两侧钢轨的高低关系为外侧高于内侧，因为火车在转

弯时要有一个向内的向心力，所以应该外侧高于内侧。因此，选择 B 选项。 
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6. “斗柄东指，天下皆春”的意思是指，北斗七星斗柄指向东方的时候，春天就来了。那

么，在冬季，北斗七星的斗柄指向（    ）。 

A.北方 

B.南方 

C.西方 

D.东方 

 

6. A【解析】北斗星在不同的季节和夜晚不同的时间，出现于天空不同的方位，所以古人就

根据初昏时斗柄所指的方向来决定季节：斗柄指东，天下皆春；斗柄指南，天下皆夏；斗柄

指西，天下皆秋；斗柄指北，天下皆冬。因此，选择 A 项。 

 

 

7. 以下路况，一般来说，驾驶员最容易出现视觉疲劳的是（    ）。 

A.高速公路 

B.盘山水泥公路 

C.平原砂石公路 

D.城市街道 

 

7. A【解析】高速公路比较单调，所以驾驶员最容易出现视觉疲劳。因此，选择 A 选项。 

 

 

8. 《清明上河图》是北宋作品，描述了八百多个人物，七十多匹牲畜，二十多辆车、桥，

二十九艘大小船只，以及各具特色的房屋、桥梁、城楼等。这幅画主要表现的是（    ）。 

A.祭祀风光 

B.山水景色 

C.田园风光 

D.社会风俗 
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8. D【解析】作品以长卷形式，采用散点透视构图法，生动记录了中国十二世纪北宋汴京的

城市面貌和当时汉族社会各阶层人民的生活状况。描绘当时清明时节的繁荣景象，是汴京当

年繁荣的见证，也是北宋城市经济情况的写照。因此，选择 D 选项。 

 

 

9. 当海面上空气各层的密度有较大差异时，远处的光线通过密度不同的空气层发生折射或

全反射，海面上会出现远处物体的影像，这一现象被称为海市蜃楼。海市蜃楼最有可能发生

的季节是（    ）。 

A.春季 

B.夏季 

C.秋季 

D.冬季 

 

9. B【解析】海市蜃楼体现的是光的折射和反射原理。所谓折射就是由于光在不同的介质里

传播速度不同，从而使光线在不同介质的交界处发生偏折，使光的传播方向发生改变。海市

蜃楼常分为上现、下现和侧现海市蜃楼。在夏季，白昼海水温度比较低，特别是有冷水流经

过的海面，水温更低，下层空气受水温影响，比上层空气更冷，所以出现下冷上暖的反常现

象，因此空气层下密上疏的差别异常显著。这时一些物体经过光的折射和反射就容易发生海

市蜃楼的现象。在沙漠里，白天沙石被太阳晒得灼热，接近沙层的气温升高极快。由于空气

不善于传热，所以在无风的时候，空气上下层间的热量交换极小，遂使下热上冷的气温垂直

差异非常显著，并导致下层空气密度反而比上层小的反常现象。无论哪一种海市蜃楼，只能

在无风或风力极微弱的天气条件下出现。当大风一起，引起了上下层空气的搅动混合，上下

层空气密度的差异减小了，光线没有什么异常折射和全反射，那么所有的幻景就立刻消逝了。 

所以，夏季特别容易出现这种现象。因此，选择 B 选项。 
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10. 今年，农历闰九月。下列说法正确的是（    ）。 

A.农历九月有 31 天 

B.农历全年有 390 天 

C.闰九月有 28 天 

D.农历全年有 13 个月 

 

10. D【解析】闰九月，按照阴阳历的说法，指在某年中出现两个九月的意思，农历闰年因

为多了个闰月，因此一年有 383 天～385 天，农历 9 月有 29 天。因此，选择 D 选项。 

 

 

 


